

EL BIEN PÚBLICO.

150 pesetas cada mes.

Mahon Mártes 16 Octubre de 1888.

Año XVI Núm. 4.736.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

13 Octubre de 1888.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Alarma infundada

No fué pequeña la que reinó anoche en las primeras horas de la madrugada.

Desde el comienzo de la noche circularon rumores respecto á la cuestion de órden público, suponiéndose que el Gobierno tenia motivos para redoblar sus precauciones, pero á la salida de los teatros, especialmente, esos rumores tomaron tal cuerpo, que se produjo una verdadera alarma.

¿En qué se fundaba? No sé si pudo contribuir algo el ver cruzar la poblacion nuestros oficiales que salian de Palacio, en donde habian asistido al té dado en obsequio del rey D. Luis, pero desde luego puede citarse como una de las causas de esa alarma la reconcentraci6n de la Guardia civil en sus cuarteles y el establecimiento de retenes en las prevenciones.

Hay quien dice que fuertes retenes de Guardia civil de caballería patrullaron por el barrio del Pacífico, que por raro contraste, no obstante ser tan *pacífico*, viene siendo objeto de preferente vigilancia por parte del Gobierno.

¿Tienen serio fundamento esas alarmas de las Autoridades? No lo sé, aunque me inclino á creer que hay algo de exageracion; más, de todos modos, bueno seria que se procurara no producir en la opinion inquietudes innecesarias.

La Caja de Ahorros

Accediendo el ministro de la Gobernacion á lo solicitado por el Consejo de la Caja de Ahorros, dispuso que el Director general de Beneficencia y Sanidad, como patrono de aquel piadoso Establecimiento, girase una minuciosa visita de inspeccion.

El Sr. Baró ha cumplido hoy ese encargo examinando con toda minuciosidad el estado de la Caja de Ahorros y hallándolo todo en tal situacion, que ha salido altamente satisfecho. El Sr. Baró cree que dicho Establecimiento puede hacer frente, con todo desahogo, á sus compromisos.

Sin embargo de esto, el público no participa de esa confianza, y prueba de ello es que pasan de 5.000 los imponentes que han retirado sus capitales. La cantidad satisfecha por la Caja de Ahorros asciende á 10 millones de pesetas.

Es sensible lo que ocurre, y creo que en lo sucesivo será más previsora el Consejo de Administracion, comprendiendo que, dada la índole del Establecimiento que gobierna, no basta que una operacion esté autorizada por los Estatutos para que deba hacerse.

Consejo

Aunque fué al mismo Sr. Sagasta al que oí afirmar ayer tarde en Palacio, al volver de la cacería, que hoy á las cuatro se celebraría Consejo de Ministros, éste no ha tenido lugar, y es probable que tampoco se celebre mañana.

Es más: el Consejo magno anunciado para el lunes, no podrá tener lugar hasta el miércoles, pues el ministro de Estado debe acompañar al Rey de Portugal hasta la frontera.

Comentarios

Acentuarse las corrientes pesimistas entre los ministeriales.

La resolució del Sr. Canalejas de abandonar la cartera, es ya un hecho público. El Sr. Márto no ha logrado convencer al jóven ministro, el cual ha mandado ya recoger todos sus papeles y trasladarlos á su casa. Esta mañana se presentó á las ocho en su departamento y ha permanecido mucho tiempo ultimando algunos asuntos pendientes.

El Sr. Canalejas, aunque no lo diga, cree no solo que debe irse del Gabinete, sino que le conviene hacerlo, pues sobre creer justa la tésis que defiende, entiende que de retirarse ahora acrecería mucho su prestigio.

Por el Sr. Canalejas no se vá solo. Además del general O'Ryan, se retira el general Rodriguez Arias, el cual, desde que ultimó el asunto de los cruceros, permanece en el Gabinete solo por complacer al señor Sagasta; y tan firme es su propósito, que hace tres ó cuatro días está ya arreglando todos los asuntos del Ministerio.

Más tampoco se encierra dentro de estos límites la crisis, sino que alcanzará á otro ministro: el Sr. Puigerver.

Los amigos de éste aseguran que está decidido á retirarse, pues habiendo tenido la suerte de no haber experimentado ninguno de esos fracasos que inhabilitan á un ministro, no quiere ni debe correr las eventualidades de la próxima campaña parlamentaria.

De suerte que, segun versiones ministeriales, la próxima crisis afectará á los ministros de la Guerra, Marina, Hacienda y Fomento.

Conferencias

Esta tarde han estado en la Presidencia los Sres. Alonso Martinez y marqués de la Habana.

Los dos han conferenciado largamente con el Sr. Sagasta, sin que hayan podido traslucirse los términos de la conferencia, aunque desde luego puede presumirse sobre lo que han versado.

El Sr. Márto ha estado esta tarde en Gobernacion, conferenciando largamente y con gran reserva con el Sr. Moret. Esta conferencia ha debido ser de suma importancia, pues presumo que de ella depende la actitud de la izquierda en la próxima erisis.

El Sr. Moret ha conferenciado también esta tarde con vários directores de periódicos, á los cuales ha expuesto datos estadísticos para demostrarles que están perfectamente asegurados los intereses de los imponentes de la Caja de Ahorros.

Eleccion del Consejo federal

Se creyó que ayer tarde no se reunirían los representantes de la Asamblea federal, pero contra el acuerdo tomado en la noche antepasada, se congregaron aquéllos á las cuatro en el casino federal, con el objeto de ponerse de acuerdo respecto á la candidatura que se habia de votar más tarde.

No hubo unidad de pareceres, sobre todo en la reeleccion del antiguo y consecuente federal, Sr. Benot, el cual, fundado en sus muchos años y en los achaques que padece, habia significado á los represen-

tantes que se abstuvieran de reelegirle. Otros, sin embargo, sostuvieron la procedencia de reelegirle, á fin de que este hecho fuera una nueva y terminante prueba de que al desechar la Asamblea el dictámen de la Comision sobre las constituciones regionales presentadas y en la que figuraba como Presidente, no se quiso significar otra cosa que una diferencia de criterio en cuanto á los procedimientos del partido, pero nunca de la doctrina en la cual es tenido por maestro.

No hubo de llegarse á un acuerdo, cuando á las nueve de la noche, hora en que debia haber comenzado la votacion, se recibió en el casino federal un aviso del señor Pi invitando á los representantes á que pasasen á su casa. La reunion se alargó hasta las dos de la madrugada, tiempo durante el cual se discutió la conveniencia de sustituir el actual Consejo por una Junta formada por un representante de cada region que asesorase al jefe cuando tuviera por conveniente consultarla. Despues de una votacion preliminar, en la que resultó elegido el Sr. Asensio, que renunció por razones de conciencia de su exclusiva apreciacion, se acordó votar esta noche la siguiente candidatura: Presidente, Pi; vocales, marqués de Santa Marta, Valles y Ribot, Benot, Carrasco, Ojea y Coll.

Veremos si hasta que la votacion se verifique no cambian de opinion los representantes. Creo que no.

El Rey D. Luis

Esta mañana asistió el Rey de Portugal al bautizo de una hija de los duques de Doreal, en el que actuó como padrino. En representacion de la Reina, hizo de madrina la condesa de Casalveiro, señora del ministro de Portugal en Madrid. A la niña se le puso el nombre de María Pia. Despues trasladóse á la Legacion, en donde se celebró el almuerzo, segun adelanté á V. por telégrafo.

La recepcion que siguió al almuerzo duró escasamente una hora. De la Legacion se trasladó el Rey al Museo de pinturas, acompañado del conde de Xiquena, regresando á Palacio á las cinco de la tarde.

Banquete en Palacio

El gran comedor de honor está convertido en una verdadera ascua de oro á la hora en que escribo estas líneas. La mesa luce riquísima vagilla y valiosos candelabros de plata intercalados entre magníficos canastillos de olorosas flores de raras especies. Los centros de la mesa los ocuparán la Reina que tendrá á su derecha al Rey D. Luis.

En Palacio

En extremo significativo es el hecho de que esta tarde hayan estado en Palacio los Sres. Márto, Jovellar, marqués de la Habana, Martinez Campos y los ministros de Ultramar y de Fomento. El caso no tendria nada de particular si los citados personajes, escepcion hecha del marqués de la Habana, que llegó ayer á Madrid, no hubieran saludado anoche á la familia Real y al Rey de la vecina nacion, con motivo de la recepcion y té en el régio alcázar; pero como tuvieron ocasion de verles y hablarles, es verdaderamente extraño lo ocurrido. Por eso se dice, á última hora, que no ha andado agena la política en estas visitas.

Mientras el Presidente del Consejo, en su residencia habitual y valiéndose del subsecretario para llamar á determinadas personas.

Todo ello tiene su por qué.—*Dikson.*

Telegramas

Lisboa 12.—La opinion pública se muestra en todo Portugal gratamente impresionada por la brillante y cariñosa recepcion dispensada al rey D. Luis en España.

El periódico «O Dia» consagra hoy al asunto un bien escrito y exclusivo artículo expresando la gratitud del pueblo portugués por las manifestaciones hechas en España al rey D. Luis.

«Las buenas relaciones que simboliza este cambio de afectos—dice el artículo—nunca serán perturbadas por las tradiciones de viejos odios ó por la zizaña de una política inconveniente.»

«O Dia» hace luego votos sinceros por que los portugueses comprendan que la frontera puede ser una línea divisoria, al través de la cual se estrechen manos amigas; pero nunca debe ser como en antiguos tiempos, una barra de separacion y de aislamiento por donde solo cruzan las balas.

Paris 12.—La comision española de la Exposicion ha nombrado por unanimidad arquitecto de sus obras á D. Arturo Mérida. El nombramiento ha sido comunicado á éste por telégrafo.

El presidente de la comision Sr. Ibañez, y el secretario de la misma han estado hoy en el Campo de Marte conferenciando largamente con el director de la Exposicion, Sr. Berger.

El objeto de la entrevista era ver de alcanzar la mayor extension posible de terrenos para el palacio español de productos alimenticios. Mr. Berger se resistía mucho á conceder más de 400 metros cuadrados. Pero despues de muchas observaciones ha concedido 600 como un gran favor hecho á España, y en efecto lo es. Este triunfo de la comision es de verdadera importancia.

El palacio tendrá dos pisos, de modo que puede calcularse que habrá un espacio utilizable de 1.000 metros por lo menos para las instalaciones.

Las adhesiones van llegando rápidamente. Hoy se han recibido las de Tarrasa, que pide 300 metros de terreno para exponer sus tejidos.

Roma 11.—Durante la solemne entrada del emperador de Alemania en esta capital no se ha oido ningun grito discordante.

La comitiva regia ha sido acogida en todas partes con vivas, pero se produjo un hecho que es vivamente comentado.

En diversos puntos del trayecto cayeron sobre la comitiva pedacitos de papel cuadrados de color rojo, en los cuales se leían estas palabras: «Viva Francia», «Viva Alacia-Lorena», «Viva Trento y Trieste» y «Abajo la triple alianza.»

Tanto el emperador como el rey Humberto fueron muy aclamados por la muchedumbre cuando se presentaron despues en el balcón del Quirinal; pero terminada la recepcion en este palacio se intentó realizar en la plaza inmediata al mismo una ruidosa demostracion contra Alemania.

Un numeroso grupo se opuso dando gritos de «¡Viva Alemania!» y estuvieron á

punto de venir á las manos los opuestos bandos; pero la policia intervino y con el auxilio de guardia de tropa, restableció el orden.

El cardenal Rampolla, ministro de Estado de Su Santidad, se presentó en la legacion de Prusia para rogar al Sr. Scheloezer, representante cerca del Vaticano que trasmitiese al emperador Guillermo sus más respetuosos cumplimientos con motivo de su llegada.

El alcalde de esta ciudad ha publicado esta noche un bando, diciendo que el emperador de Alemania, profundamente conmovido, da las gracias al pueblo de Roma por la acogida afectuosa que le ha dispensado.

Roma 12.—Desde antes de medio día una concurrencia numerosísima se apiñaba en las calles que debía recorrer el emperador de Alemania desde la embajada, donde se aloja, al Vaticano, contenida por un cordón de tropas que llegaba hasta la misma puerta del palacio del Pontífice.

La actitud del público era respetuosa y simpática para la persona del joven soberano.

A la una y treinta y cinco minutos llegó al Vaticano el emperador, donde le aguardaban un piquete de guardias suizos en el patio, y al pie de la escalera el príncipe Ruspoli, el maestro de ceremonias monseñor Pissori y varios camareros. En lo alto de la escalera esperaban al soberano, entre otros personajes, monseñor Cassetta, el conde Pecci, el príncipe de Viana, el marqués de Montoro, el conde de Courten, el marqués Lavaggé y gran número de eclesiásticos.

Su Santidad recibió al emperador en el salón amarillo, rodeado de los cardenales y altos dictarios; hizo sentar en uno de los dos sillones que había delante del trono, ocupó el otro, y después de cambiarse los saludos propios del caso, los dos soberanos se trasladaron al gabinete particular de Leon XIII, donde conversaron bastante tiempo.

Después, acompañado el emperador del cardenal Rampolla, visitó el Museo Vaticano y la basílica de San Pedro.

Terminada la visita al Pontífice, Guillermo de Alemania se trasladó al Quirinal.

Lo mismo á la ida que la vuelta la policia tomó grandes precauciones no solo para evitar cualquier atentado que obedeciera á los rumores circulados en este sentido, sino á fin de que no se renovasen manifestaciones francófilas.

Gacetilla

Cambio de director.—En el día de hoy nuestro apreciable amigo D. Miguel Parpal y Pons ha cesado en la dirección de este periódico, habiéndose encargado de ella Don Juan Seguí y Fuxá.

En su consecuencia, en lo sucesivo D. Miguel Parpal no tendrá más intervencion en EL BIEN PÚBLICO que la parte meramente tipográfica, la cual seguirá ejecutándose en su acreditada imprenta.

Detencion.—Cerca de la una de ayer tarde fué detenido por el Sr. Delegado del Gobierno, nuestro compañero de redaccion, hoy Director de EL BIEN PÚBLICO, D. Juan Seguí y Fuxá, quien esta mañana ha sido puesto en libertad.

No podemos entrar en explicaciones acerca de los motivos de la detencion del Sr. Seguí, por hallarse el asunto bajo la accion de los Tribunales, si no son equivocados nuestros informes.

Mejora y justicia.—Es hora de que se ponga decente el cuarto de detenidos, que hoy día se encuentra en un estado verdaderamente inhabitable, no ya por personas, sino aún para los animales. Por eso llamamos la atencion de quien corresponda, para que sin pérdida de tiempo se haga la expresada mejora.

Y ya que de esto hablamos, creemos seria muy razonable y justo que si alguna vez fuese detenido alguno de nuestros redactores, se le destinara en la cárcel un local análogo al que ocuparon los de «El Liberal» y un oficial del Ayuntamiento, pues nadie podrá explicar satisfactoriamente el motivo de que á unos detenidos se guarden las consideraciones y deferencias que se niegan á otros, tan dignos y respetables como ellos.

Carabineros.—Para cubrir las vacantes que existen en la seccion de Ciudadela, han llegado hoy seis individuos de dicho Cuerpo y tres para las que existen en la seccion de esta ciudad.

Juicio oral.—El día diez y siete de Noviembre próximo, tendrá lugar el de una causa-querrela sobre injurias para lo cual han sido citados querellante, querellado y cinco testigos de este vecindario.

Caudales.—En el vapor-correo llegado hoy ha venido el oficial primero de Administracion Militar, D. Jaime Garau, conduciendo caudales para las obras de la fortaleza de Isabel II.

Descarga.—No siendo suficientes los almacenes de la Aduana para contener la carga del vapor holandés «Bantam», probablemente pasará mañana dicho buque al Lazareto, en donde terminará la descarga, siendo remolcado hasta aquel punto por el vapor-correo «Menorca».

Título.—El Gobierno de Provincia ha recibido el de Bachiller en Artes á favor de D. Eduardo Ramon Pons, residente en Ciudadela.

Uva.—El vapor-correo «Menorca», llegado hoy de Palma, ha sido portador de 26 cubetas de uva. Tambien ha conducido tres cubetas de aceitunas de la presente cosecha.

El vapor «Bantam».—Con notable actividad y acertada direccion continúa la descarga y la recomposicion del vapor holandés «Bantam». Muchas son las personas que acuden al muelle con objeto de presenciar los trabajos.

Tiempo.—Hoy gozamos de uno de los días más hermosos y apacibles que se pueden esperar en la estacion que transcurre.

Carro de limpieza.—Nos han dicho algunos vecinos de las calles de San Jaime, de San Antonio y de San Jerónimo, que en el día de ayer no pasó la visita diaria el carro de limpieza, no sabiendo á qué atribuir la causa de tal ausencia.

Noticias militares

Por lo que pueda interesar á muchos de nuestros lectores, recordamos á todos los individuos de las reservas y reclutas disponibles y en depósito residentes en este Distrito municipal, que durante el presente mes, deben presentarse á la Alcaldía de esta ciudad con objeto de pasar la revista anual reglamentaria, segun dispone la Real Orden circular de 29 de Setiembre último; debiéndose advertir que los que dejen de verificarlo estarán sujetos á las penalidades señaladas en la citada Real Orden y demás disposiciones vigentes.

—En el «Diario Oficial» del 13 del corriente hemos visto, que hallándose justificados los expedientes relativos á Carlos Vives Isovid y á Jaime Benejam Llobet, soldados del reemplazo de 1883-84, están comprendidos en el artículo 191 de la Ley de 28 de Agosto de 1878, reformada por la de 8 de Enero de 1882, de acuerdo con los informes del Sr. Gobernador Civil y la Comision permanente de las Baleares, ha tenido á bien disponer que se devuelvan á los expresados mozos las mil quinientas pesetas con que se redimieron del servicio militar activo en el expresado reemplazo.

—Ha sido destinado á la reserva de Zafra el Teniente Coronel de infanteria, nuestro distinguido amigo y paisano don Miguel Uhler, al cual se le acaba de conceder la Placa de San Hermenegildo.

Reciba nuestro distinguido amigo y su apreciable familia nuestra más cordial enhorabuena, por la honrosa distincion de que ha sido objeto. Le felicitamos.

Noticias marítimas

Los pasajeros llegados de Palma, en la mañana de hoy, en el vapor-correo «Menorca», son los siguientes:

Don Jacinto Tortella; Manuel Aviñó; Eduardo Perez; Mateo Alemany; Juan Danús; Nicolás Gelabert; Miguel Roselló; un oficial, un teniente, nueve carabineros,

ocho esposas y diez hijos, Lorenzo Pons, y Juan Alés.—Total, 38.

—Vapores.—El «S. Ignacio de Loyola» llegó el 11 á Cadiz procedente de Liverpool Coruña y Vigo

El «Isla de Mindanao» salió el 11 de Santander para Liverpool directamente.

El «Cataluña» salió el 11 de Santander dirigiéndose á Liverpool.

El «Mendez-Núñez», salió el 11 de Ponce con rumbo á Puerto-Rico.

El «Antonio Lopez» salió el 10 de Puerto Rico en direccion á Cádiz.

El «Orione» llegó felizmente el 8 á Buenos-Aires.

—De paso para el Rio de la Plata recalaron en el puerto de Barcelona el día 12 los vapores francés «Provence» conduciendo 1.456 pasajeros, y el italiano «Ducca di Galliera» con 1.173. Después de haber embarcado en Barcelona 85 pasajeros más el primero y 70 el segundo continuaron su viaje.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

(Recibidos por correo.)

BANQUETE DEL SR. CÁNOVAS

Barcelona 13, á las ocho noche.

Comienza en este momento el gran banquete dispuesto en honor del Sr. Cánovas del Castillo en el gran salón de «Restaurant del Parque»

El decorado del suntuoso salón es magnífico y ofrece un golpe de vista sorprendente. Del testero penden riquísimas colgaduras. Siguiendo las líneas de la arquitectura, se extiende larga hilera de pequeños globos de luz Guirnaldas de flores penden de la galería, formando artísticas líneas. Grandes arañas de tallado cristal extienden por el salón la claridad del día. Grupos de plantas y profusion de ramos hacen mas agradable la estancia en el salón.

Los comensales han sido exactísimos en acudir á la cita. Hace rato que el salón está lleno, á pesar de que no se ha permitido la entrada mas que á aquellos que tienen asiento en el banquete. No hay expectadores: hay sí muchos disgustados por no poder tomar parte en él, pues la comision tuvo que cerrar la lista por falta de local.

En el centro del gran salón está colocada la mesa presidencial, dispuesta para cincuenta y tres cubiertos. Perpendiculares á aquella y paralelas entre sí, se han colocado otras cinco mesas de noventa y siete cubiertos cada una, y por separado se habilitó á última hora otra mesa de cincuenta cubiertos mas. Total, 600 comensales.

Al entrar en el salón el Sr. Cánovas del Castillo, suena un triple y nutridísimo aplauso. Todos se adelantan á saludar al ilustre estadista, que pocas veces habrá recibido tan elocuente muestra del aprecio y de la estimación que le tienen sus amigos.

El Sr. Cánovas ocupa la presidencia de la mesa, sentándose á su derecha los señores Durán y Bas, Silvela (D. Manuel), Pidal, Linares Rivas, Ferrer y Vidal, Domínguez (D. Lorenzo), marqués de Camps, general Pando, Bosch y Llabrés, Magáz, marqués de Casa-Riera, Los-Arcos, Silvela y Suk, conde Montarco, marqués de Aguilar, marqués de Palmerola, Sert, marqués de Gonzalez, Roger, Vilaseca, marqués de Senmenat, marqués de Iznáz, marqués de Mariano, Matín y Sanchez Bedoya.

A la izquierda del Sr. Cánovas toman asiento los señores conde de Tejada, mar-

qués de Monistrol, marqués de Pidal, Nicolau, conde de Coello, Vila, Planas, Sedano, Fabié, Pascual, Catalina, Lastres, Camps (D. Alberlo), duque de Vistahermosa, conde de Torreanáz, conde de Vilana, marqués de Viana, Tard, Martí, Codolar, Estruch, Ferrer y Castellanos.

Para salvar compromisos ineludibles, se ha tenido que colocar en la planta baja otra mesa de cien cubiertos que presiden los Sres. Silvela y Toreno, teniendo á su derecha al señor marqués de Hoyos, y á su izquierda al Sr. Danvila.

En otra mesa, colocada también en la planta baja, y presidida por el señor presidente del Círculo Conservador, ha podido colocarse un buen número de comensales.

Hay muchísima animación. Se espera con ansiedad el discurso del Sr. Cánovas.

A las diez de la noche se avisa á los comensales que ocupan las mesas de la planta baja, que el Sr. Cánovas va á hablar. Como movidos por un resorte, se dirigen todos al gran salón del restaurant, donde apenas se cabe de pie.

El Sr. Durán y Bas dirige la palabra á la reunion, pronunciando frases de gratitud por la honra que le han dispensado sus correligionarios, designándole para sentarse á la derecha del Sr. Cánovas.

Dice que el banquete no tiene caracter político y que allí se hallan congregados representantes de todos los partidos, unidos por el vínculo común de sus ideas proteccionistas.

Enumera los servicios prestados por el Sr. Cánovas, para facilitar la solucion del problema económico que él solo está llamado á resolver.

«Cuando le pregunté, dice, al Sr. Cánovas si vendría á Barcelona, me contestó, «iré porque la Exposición debe ser visitada por todos los hombres de gobierno.»

El Sr. Durán termina dirigiendo sentidas frases de elogio al gran estadista español. (Aplausos.)

Levántase el Sr. Cánovas del Castillo, que es saludado con un aplauso unánime, que se prolonga largo rato.

Comienza su discurso agradeciendo los agasajos y pruebas de amistad que le prodiga Barcelona, y asegura que los catalanes, por su laboriosidad y su perseverancia, no solo pueden llevar á cabo la gran Exposición que él ha ido á visitar, sino que son capaces de cosas mucho mas grandes.

He venido, dice, á cumplir un deber de hombre de gobierno: he venido también como ciudadano español á estudiar los intereses de Cataluña, para defenderlos hoy en la oposicion, como los defenderé mañana, si llego á ser llamado á los Consejos de la Corona.

Encontrareis en mí reservas que me imponen los deberes políticos: no lo extrañéis.

Si alguien ha extrañado mi ausencia del Congreso económico, recuerde que he defendido y defenderé siempre en el Parlamento los intereses proteccionistas.

La palabra «política», dice, no sienta bien á los que se consagran al trabajo (aplausos); pero tened presente que sin política, sin el apoyo de la política, no se resuelven cuestiones tan trascendentales como las que debaten proteccionistas y libre-cambistas.

Siendo la política el arte de gobernar, es imposible prescindir de ella para resolver las cuestiones económicas.

Por medio de las discusiones políticas, resulta demostrada la verdad y la justicia con que se resuelven los problemas sociales.

Yo entiendo que hoy día hay diversidad de opiniones económicas entre los individuos que militan en los demás partidos, pero los conservadores todos, absolutamente todos, mantenemos como principio indiscutible nuestro programa, que no es otro que el de protección á la producción española. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr. Cánovas continúa definiendo hábilmente lo que es el proteccionismo, para evidenciar que todos los gobiernos son proteccionistas, pues unos protegen los ferrocarriles, otros prestan apoyo á determinadas empresas, mientras que los conservadores protegen el desarrollo de la riqueza pública, haciendo que los aranceles ayuden y fomenten el trabajo nacional.

Ocupándose de la cuestión social, dice que el trabajador no debe considerarse como una mera mercancía. Si los gobiernos no evitan que se llegue á la lucha por la existencia, ha de llegar un día terrible y funesto para la sociedad. Las naciones que queden rezagadas, sin admitir las corrientes de armonía que deben existir entre todas las clases de la sociedad, tienen delante de sí horizontes muy negros.

Sostiene la necesidad de que la industria y el comercio se miren como hermanos, renunciando al cosmopolismo y oponiéndose á toda reciprocidad, que solo favorece al extranjero.

Insiste en que la armonía universal y las relaciones comerciales beneficiosas para todos, son meras utopías, y opone frente á ellas el principio nacional, que debe fortalecerse mas cada día.

Debemos constituirnos, dice, desarrollando nuestras aptitudes, procurando engrandecernos y fortificarnos; sin dar al extranjero mas que aquello que nos tenga cuenta.

Todo género de dificultades pueden vencerse, si todos estamos poseídos del amor de la patria, y si el gobierno desarrolla la política proteccionista.

Combate hábilmente, sin citarlas, las teorías económicas del Sr. Moret. Cualquiera que sean, añade, las injusticias que se comentan conmigo, no se me podrá acusar de haber sido inconsecuente con mis principios económicos.

Sostiene que solo mateniendo el concierto entre la industria, el comercio y la agricultura, podrá prosperar España.

Se ocupa de las economías que son necesarias en el presupuesto del Estado, y acusa al gobierno de no haberlas planteado, puesto que los gastos del ejercicio actual salen cuarenta millones de pesetas mas que cuando mandaban los conservadores.

Extiéndese en consideraciones económicas, sosteniendo la doctrina de que debemos vivir de lo nuestro, procurando aumentar la riqueza de la tierra, con lo que vendrá necesariamente el desarrollo de la industria y el comercio.

Por este medio tendremos escuadras sin esquilar á los contribuyentes, y haremos ferrocarriles con presupuestos serios y meditados, prescindiendo de ridículas fantasías.

Concluye manifestando que siempre guardará en el fondo de su corazón el grato recuerdo de los agasajos y distinciones que ha merecido al pueblo catalán, el mas trabajador y el mas constante en sus propósitos, como lo demuestra su grandiosa Exposición que es hoy la gloria de España.

Termina su discurso con un brillantísimo periodo ensalzando las ventajas de la fraternidad entre las provincias españolas, cuya unión logrará el engrandecimiento de

la patria, esforzándose todos por seguir los impulsos del pueblo catalán.

Este discurso ha sido repetidas veces interrumpido por nutridos y unánimes aplausos.

Madrid 14.—9 m.

La asamblea federal ha designado anoche para el consejo del partido á los Sres. Pi y Margall (presidente), Benot, Valles y Ribot, Moya, Ojea y Coll.

Esta noche probablemente se celebrará un banquete de despedida de los representantes que han venido de provincias.

Madrid 14.—2 t.

Hoy no se dice nada nuevo respecto de la cuestión palpitante de las reformas militares. El Sr. Canalejas persiste en su actitud.

A uno de sus amigos se le he oído decir que se prepara para emprender un viaje al extranjero.

La situación se considera cada vez mas insostenible.

Ya se habla de la siguiente combinación ministerial para despues que regrese el ministro de Estado de la frontera portuguesa á donde vá á acompañar al rey del vecino, en que se abordará de lleno la cuestión:

Presidencia, Sagasta; Estado, Armijo; Guerra, Jovellar; Marina, Beranger ó el duque de Veragua; Gracia y Justicia, Capdepon, Gobernacion, Moret ó Gonzalez (D. Venancio); Hacienda, Gonzalez (D. Venancio) ó Gamazo; Fomento, Maura y Ultramar, Sardoal ó Xiquena.

Al Sr. Puigcerver se le considera con ganas de descansar.

Madrid 14.—2:50 t.

En uno de los próximos consejos, tal vez el primero que se celebre, se ocuparán los ministros de la situación del Monte de Piedad, para que no sufran menoscabo los intereses del mismo.

Hoy domingo, día señalado para retirar el dinero los imponentes ha estado sumamente concurrida la plaza de las Descalzas por interesados que esperaban el turno.

(Recibidos por el cable)

Madrid 15.—1:5 t.

El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alonso Martinez, me acaba de manifestar que cree prevarecerá, en el Consejo de Ministros que tendrá lugar esta tarde, el criterio de llevar las reformas militares á la aprobación del Parlamento.

Ignora la actitud en que se presentará el Sr. Canalejas, suponiendo que se habrá inclinado á procurar términos de avenencia.

Madrid 15.—7 n.

Continúa á la hora presente el Consejo de Ministros.

Confíanse en que se hallarán términos conciliatorios para conjugar la crisis.

Los elementos de la derecha del Gabinete sostienen que si han de intervenir en el planteamiento de las reformas militares ha de ser con precisa condición de que se dé la cartera de la Guerra al Sr. Jovellar.

El elemento demócrata incluso el Sr. Canalejas, sostiene su actitud de llevar al Parlamento la autorización para plantear las reformas; de plantearlas bases por medio de Decretos y de excluir del nuevo Gabinete el General Jovellar.

Los círculos políticos animadísimo

Madrid 15.—8:45 n.

Acaba de terminar el Consejo de Ministros los cuales han manifestado unánimemente que se ha tratado en él extensamente sobre cuestiones administrativas y economías, sobre la cuestión de las reformas militares, cuestión de la cual se continuará mañana la discusión.

Créese que se ha conseguido concretar los diversos pareceres y que mañana se tratará acerca del modo de llegar á una conciliación.

Madrid 15.—9:15 n.

En el Consejo de Ministros se trató sobre los proyectos presentados por el Ministro de Fomento para socorrer á las víctimas de Almería; se ha acordado el traslado del brigadier Villacampa al penal de Ceuta.

El Ministro de Hacienda dió cuenta de que el Banco de España ha acordado facilitar al Monte de Piedad los fondos que necesite.

Madrid 15.—10:45 n.

«La Correspondencia de España» cree en el triunfo de los Ministros partidarios de que las reformas se planteen con la autorización del Parlamento, discutiéndose y aprobándose en las 15 primeras sesiones. Para ello se adelantará la apertura de las Cortes y se reducirá la crisis á la entrada del General Jovellar en el Ministerio de la Guerra.

Madrid 15.—11:15 n.

Asegúrase que el Sr. Canalejas ha anunciado al Consejo de Ministros que presentará la dimisión del Ministerio de Fomento.

«El Correo», periódico ministerial, dice que en el caso de que las reformas militares sufrieran alguna obstrucción en las Cortes, el Sr. Sagasta apelará á la alta resolución de la Corona.

Madrid 16.—1:30 madrug.

Referencias en extremo autorizadas me permiten creer que no resultará lo que muchos consideran inevitable.

En el Consejo de Ministros de mañana se tratará de la cuestión de las reformas militares muy extensamente y que se hará lo posible para llegar á un arreglo satisfactorio.

Madrid 16.—2 madrug.

En el Consejo de Ministros que se acaba de celebrar, el Sr. Canalejas ha pronunciado un discurso, recordando el acuerdo que se tomó en Setiembre último, de implantar las reformas militares por medio de Decretos.

Sosteniendo el punto de vista del Sr. Canalejas, el Ministro de la Gobernación, Sr. Moret, leyó los precedentes de las leyes, acerca del asunto, y demostró que en nada se oponen á que el Gobierno adopte el criterio de los Decretos ó el Parlamentario, inclinándose al parecer del Sr. Canalejas.

Los Sres. Puigcerver, Alonso

Martinez y O'Ryan sostuvieron que el Parlamento ha de entender en el planteamiento de las reformas militares.

El Ministro de Estado, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, ha pronunciado un discurso haciendo un llamamiento al patriotismo para llegar á un acuerdo en el modo de resolver el conflicto, sin intransigencias de ninguna clase. Acabó por manifestar que se inclina á que las reformas se planteen por medio de Decretos.

El Sr. Capdepon, Ministro de Ultramar y el de Marina, Sr. Rodriguez Arias reservaron el manifestar su criterio.

El Consejo de Ministros se ha suspendido hasta mañana.

Madrid 16.—10:15 m.

El periódico «La Iberia», órgano del Sr. Sagasta, dice que en el Consejo de Ministros que se reuna para decidir el asunto de las reformas militares, no se llegará al extremo de que se haya de proceder á una votación, sino que habrá acuerdo entre los Ministros para evitar toda crisis.

«El Imparcial» habla de la situación en sentido muy pesimista.

«El Globo», órgano del Sr. Castelar, dice que sin mucha abnegación de parte de los prohombres del partido fusionista, estamos abocados inevitablemente á una crisis de suma trascendencia.

«El Liberal» considera derrotado al Sr. Martos, recordándole que del Consejo de Ministros celebrado en 13 de Mayo de 1874, salió un Gabinete homogéneo constitucional.

Madrid 16.—11:45 m.

El periódico «La Justicia» refiere que el General Jovellar aceptaba anoche las felicitaciones que se le dirigian por la especie que corre de que ha de encargarse del Ministerio de la Guerra.

Añade dicho periódico que el General Martinez Campos dijo que en caso de que el General Jovellar, al encargarse de la cartera de Guerra, le ofreciera la Capitania General de Madrid, aceptaría el cargo con la condición de que no fuese el Sr. Sagasta Presidente del Consejo de Ministros.

Madrid 16.—12 t.

Terminado el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde el Sr. Alonso Martinez se marchó á comer á casa del Sr. Duque de Medinaceli; donde se hallaba el general Martinez Campos; con quien sostuvo de sobremesa una larga conferencia.

El ministro de la Gobernación, Sr. Moret, comió ayer en la embajada de Italia.

Terminado el consejo, el Ministro de Fomento, Sr. Canalejas, se fué con el Sr. Marqués de la Vega de Armijo á casa de éste, y se dice que luég o ambos personajes celebrarán una conferencia con el Sr. Martos.

«La República» duda de que el Sr. brigadier Villacampa sea trasladado á la Península, desde la prisión que sufre en Ceuta.

Confirmacion.—Ha sido confirmado en su destino, el marinero de la falúa del Lazareto Juan Riera, por haberse cumplido los seis meses reglamentarios que posee el citado marinero su destino.

Orden.—En esta ciudad se ha recibido la orden de que pase á inferior categoría la Direccion de Sanidad de este puerto, declarándose cesantes, por escedencia, todos los empleados de dicha oficina, excepto los Sres. Director y Secretario.

Visita importante.—Segun se nos manifiesta desde Orán, en breve llegará á esta ciudad Mr. Emile Cartailhac, director de la revista «Materiaux por l' Histoire primitive de l' homme», encargado por el Ministro de Instruccion pública de Francia, para recorrer científicamente toda España.

Mr. Cartailhac ha adquirido justa celebridad en el mundo científicos con sus notables escritos sobre los monumentos prehistóricos de Francia, España y Portugal.

El objeto de tan importante publicista, al pasar á nuestra isla, es el de recorrer minuciosamente nuestros ya célebres monumentos megalíticos, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos, y de fijar la época probable de estos *talayots*, altares y navetas, que tanto se diferencian de sus similares de otros países. Amen de esto piensa Mr. Cartailhac, determinar la edad de esos monumentos, su carácter y el uso á que fueron destinados.

Esperamos que las personas de esta ciudad, inteligentes en estos estudios prestarán su valioso concurso al distinguido viajero; pues todo redundará en beneficio y renombre de nuestra privilegiada y querida isla.

Real Orden.—Por Real Orden del día ocho del actual, se ha declarado indemnizable la comision que debe desempeñar en esta plaza el Comandante general Subinspector de Ingenieros de este Distrito, don Manuel Cano y Ugarte, en la visita que ha de girar en breve á las obras de la fortaleza de Isabel II.

MAHON 17 DE OCTUBRE DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

Todos convienen en el indispensable cambio del ministro de la Guerra, y si solo se tratase de sustituir á un general por otro, no preocuparía gran cosa la situacion que atravesamos á los hombres políticos; pero nadie que se fije en los sucesos desconoce que aquella situacion ofrece síntomas de descomposicion del partido liberal, que está atravesando una crisis laboriosa.

El distinto criterio bajo el cual aprecian los ministros la cuestión de las reformas militares, es, según «El Imparcial», el siguiente:

«Los Sres Alonso Martinez, Rodriguez

Arias y Capdepón son hoy enemigos de que se hagan por decreto las reformas, aunque parece que antes se inclinaban á esta solución.

Partidarios de las reformas son los Señores Moret y Canalejas.

El Sr. Puigcerver, benévolo á este procedimiento, aprovecharía la crisis como ocasion para descansar de los trabajos que le impone el desempeño de su cartera.

El marqués de la Vega de Armijo, amigo también de las reformas por decreto, facilitaría cualquiera otra solución de concordia.

El general O'Ryan es partidario decidido de irse del ministerio con reformas ó sin reformas, con decretos ó con Cortes.

Dada esta situacion de los factores, no es difícil prever la serie de contrariedades y de embarazos que envuelven al Sr. Sagasta, quien, perplejo como nunca y mas indeciso que siempre, busca envano expedientes dilatorios y se halla casi encerrado en un callejón sin salida, ó lo que es peor, en un sitio donde todas las salidas son malas y peligrosas.

Esta misma diversidad de pareceres existe entre los gefes de los partidos avanzados. Los amigos del Sr. Salmeron aseguran que, en efecto, existen diferencias de opinión sobre las reformas militares entre aquel elocuente orador y el Sr. Castelar,

porque aquel desea las reformas militares, y este, según ellos, no las quiere en forma alguna.

En cambio, merece llamar la atención la actitud de los conservadores y la estrecha haz que forman sus mas valiosos elementos agrupados alrededor del Sr. Cánovas del Castillo en Barcelona. Mas abajo encontrarán nuestros lectores una carta de *Valentino*, que les recomendamos.

El presidente de la república francesa, Mr. Carnot, no ha cesado de predicar la union de todos los republicanos de Francia para defender los intereses de la patria en los diferentes discursos que ha pronunciado en la visita hecha este verano á varios departamentos de la nacion.

Pero, como si hablase en el desierto, los republicanos franceses se empeñan en no unirse, y faltando solo cuatro dias para reanudar las Cámaras sus tareas, se habla ya como de una cosa cierta y positiva de la caída del ministerio Floquet.

Y no paran aquí las conjeturas: se citan los nombres de los hombres políticos que patrocinan las diferentes fracciones como presidentes del Consejo, y unos apoyan á Mr. Goblet, otros á Freycinet, á Meline los ferristas, y hasta suena el de Mr. Clemenceau para presidente de la Cámara.

Cada fraccion defiende sus intereses en vez de los de la patria, sin que las exhortaciones de Mr. Carnot produzcan el menor efecto en el ánimo de aquellos á quienes van dirigidas.

Bolsa

Barcelona 15.—5'50 t.

4 por ciento Interior sin cupon.	71'55
4 por ciento Exterior id.	73'65
4 por ciento amortizable id.	86'50
B. H. de Cuba id.	101'25
B. H. Colonial.	47'37
F. C. de Barna á Francia nuevas	58'75
Id. del Norte de España.	67'25
Orenses.	13'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norie.	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlánticas.	00'00
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	28 rs. paga alcista.
Exterior	28 rs. paga alcista.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguientes:

A las nueve de la mañana 16'3° centígrados. A las tres de la tarde 17'2°.

La máxima fué de 17'8° y la mínima de 13'0°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 766'1 m. y á las tres de la tarde 765'7 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 62 y á las tres de la tarde 59. Tension del vapor á las nueve de la mañana 8'8 y á las tres de la tarde 8'7.

Variable.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Galo abad y cfr. y S. Ambrosio ob. y cfr. *Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.*

El mes de Octubre consagrado á la Reina del Santísimo Rosario, conforme los deseos del Romano Pontífice, se practica por la mañana en San Francisco á las cinco y media, con exposicion de S. D. M. Rosario y misa meditada. En el Cármen á las seis y media con Rosario, estacion, misa y bendicion con el Santísimo Sacramento. Por la noche con solemnidad y tambien con el Señor de manifiesto en Sta. María y en las Concepcionistas. En Santa Eulalia sin exposicion.

Santo de mañana

Sta. Eduvigis, duquesa de Polonia viuda y la beata Maria de la Encarnacion fundadora.

ANUNCIOS

TRASLADO

La fábrica de sillones de estension y otros artículos concernientes á dicho ramo dirigida por el antiguo y conocido abanista J. Garcia Rotger situada en la calle de Gerona núm. 128, se ha trasladado al Paseo de S. Juan núm. 192 tienda.—Barcelona.

En dicho establecimiento se fabrican camisas torneadas y demas objetos de tornearía.

Se suspende la subasta del predio *Torrecadeta*, anunciada para el día 19 del actual.

MORA

En dicho establecimiento se acaba de recibir un variado y elegante surtido, adornos novedad para la proxima estacion, como igualmente, Chales y pañuelos punto lana. Trages punto marinero para niño, Paraguas para Señora y Caballero todo á precios muy arreglados.

Ademas deseando liquidar algunos géneros, los ofrece muy baratos.

P.^o DE LA CONSTITUCION N.^o 6

PIANO

nuevo de Bernareggi para vender á un precio módico. Informarán Plaza del Retiro num 7.

MITAD DE PRECIO en los viajes, hoteles, etc., para todos, en Francia y en el extranjero, informes franco á **L'AGENCE INTERNATIONALE des VOYAGES, 41, boulevard Saint-Martin, Paris.** Sello español para la respuesta.

PERDIDA

Un vecino de S. Cristóbal ha perdido, desde dicho pueblo á la P.^a del Retiro de esta ciudad, un envoltorio, conteniendo 9 duros en calderilla. La persona que entregue dicha cantidad en la Imprenta de este periódico, recibirá una gratificacion.

Para alquilar

Lo está en San Luis la casa número 37 de la calle Conde de la Union. Para informes calle de la Iglesia 17, Mahon.

FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE

LORENZO ROTGER

4 Rosario 4

En este establecimiento, además de la especialidad de la casa, se encontrarán las pastas llamadas italianas fabricadas segun los últimos adelantos y que tanta aceptación han merecido, cuyos precios son como sigue.

Pastas 1.^a á 7 pesetas arroba de 10'400 kilos.

Pastas 2.^a á 6'50 pesetas arroba de 10'400 kilos.

Además se encontrarán garbanzos de 1.^a á 4'50 pesetas los 10 kilos, papel estracilla á 18 pesetas bala, almidon varias clases, especies en polvo y en grano, chocolates y otros artículos que seria prolijo anumerar.

VERDADERA LIQUIDACION

DE LOS

POCOS GÉNEROS QUE LE QUEDAN

MR. PRADERE

En dicho establecimiento se espendeden las medallas electricas que tanta aceptación han tenido en toda España.

17 Calle Nueva 17

Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Chas, Macintosh y C.^a «Manchester».

Dichos abrigos de escelente calidad se espendeden á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

FÁBRICA DE CORBATAS

GRAN SURTIDO Y BARATURA EN TODAS LAS CLASES

Cuellos impermeables á 14 rs. docena.

Puños » á 35 rs. »

VENTAS AL CONTADO

LA CORBATINERA=60, Escudillers, 60=BARCELONA